Советы родителям и педагогам




Как подружиться с водой? С чего начать?
С какого возраста начинать обучение плаванию?

Надо различать такие понятия, как купание, закаливание и собственно обучение плаванию. 
Закаливать, купаться, играть в водные игры можно и с детьми двух-, трехлетнего возраста. Четырех-, пятилетним детям можно показать какие-то упражнения начального обучения плаванию (освоение сочетания органов чувств с водой, скольжение и элементарные движения рук и ног), но делать это надо без навязчивости, лучше в игровой форме. Если слишком рьяно начинать «наседать» на дошколенка с обучением конкретным способам плавания, то желаемого результата не достигнуть,  а вот отвратить от дальнейших занятий – пожалуйста. Обучать детей спортивным способам плавания надо с 7-8 лет. Это возраст, когда ребенок значительно окреп физически, способен понять и осмыслить объяснения инструктора, пробрел координационные и двигательные возможности, которые позволят выполнить (пусть и с ошибками) заданные упражнения.
Нужны ли нарукавники?
Нет! Для обучения навыку плавания (не купания) данное плавсредство только помеха. Во-первых, ребенок, надев нарукавники, все время неосознанно стремится к вертикальному положению, в то время как плавание подразумевает горизонтальное нахождение в воде. Во-вторых, обучающийся слишком много надежд возлагает на это средство, что мешает формированию собственных двигательных ориентиров, отдаляя момент свободного лежания на воде и скольжения.

Можно ли ребенку плавать, если он простужен или у него повреждена кожа?
Если у ребенка легкая простуда, его вполне можно вести в бассейн. Главные условия: ребенок должен чувствовать себя достаточно хорошо для занятия, и его болезнь не должна быть заразной. С небольшими царапинами и порезами тоже можно плавать – если, конечно, они не кровоточат.
Можно ли ребенку плавать после еды?
После  легкого перекуса,  как дети, так и взрослые могут плавать без проблем. А вот сразу после обильного обеда в бассейн идти не стоит – во-первых, ребенок в это время может быть очень вялым, а во-вторых, нагрузки на полный желудок могут вызвать тошноту.

За сколько занятий можно научиться плавать?
Для освоения с водой каждому ребенку потребуется разное количество занятий. Это обуславливается несколькими факторами. Один из них тот, что у каждого обучающегося разные двигательные и координационные способности. Другой фактор, замедляющий процесс обучения, - это боязнь воды. Здесь важно проявить терпение. Необходимо последовательно и методично выполнять упражнения, которые помогут ребенку преодолеть страх и в дальнейшем овладеть общим навыком плавания.
Плывите по жизни правильно!
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